
北市大附小107學年度校長及教師公開授課
十二年國教素養導向教學教案
（提供教學者參考）
	領域/科目
	藝術與人文
	設計者
	王千懿

	實施年級
	五年級
	總節數
	共___6____節，__240分鐘

	單元名稱
	杯子HIGH歌

	設計依據

	學習

重點
	學習表現
	· 音 1-Ⅲ-1 能透過聽唱、聽奏及讀譜， 進行歌唱及演奏。
· 音 1-Ⅲ-2 能探索並使用音樂元素，進 行簡易創作，表達自我的思想與情感。
· 音 3-Ⅲ-2 能與他人合作規劃音樂活 動。
	核心

素養
	· 「杯子HIGH歌」的教學設計從生活中的一首簡單又流行的「杯子歌」進行發想，透過音樂及表演藝術的跨科教學，不但提升學生對節奏感的訓練以及合奏的能力，同時也提供了實踐參與表演的學習活動。

	
	學習內容
	· 音 E-Ⅲ-2 樂器的基礎演奏技巧，以及獨奏、齊奏與合奏等演奏形式。
· 音 E-Ⅲ-5 簡易創作，如：節奏創作、曲調創 作、曲式創作等。
· 音 P-Ⅲ-2 音樂與群體活動
	
	

	議題

融入
	實質內涵
	· 無

	
	所融入之學習重點
	· 無

	與其他領域/科目的連結
	1.透過音樂節拍連結到身體動作的創作，將音樂課程的學習實踐應用於表演活動。
2.透過影片欣賞讓學生看見音樂與身體動作的連結，更樂於嘗試規劃校園場地進行表演的可能。
3.透過「藝術季」展演，鼓勵學生走出教室表演，讓表演聯於生活、活化校園。

	教材來源
	自編

	教學設備/資源
	杯子、音響

	學習目標

	· 音樂： 

(一) 能利用杯子各種聲響效果，進行頑固節奏練習。(音 E-Ⅲ-5)

 (二) 能運用速度、力度及不同的節奏型正確演奏杯子歌的節奏。(音 E-Ⅲ-5) 

(三) 能與他人合作、參與討論並發表意見。(音 P-Ⅲ-2)

· 表演藝術：

 (一) 能利用杯子歌的固定節奏進行身體動作創作。(表 P-Ⅲ-2)

 (二) 能與他人合作、參與討論並發表意見。(表 P-Ⅲ-2)

 (三) 能透過小組練習，並按時將小組成果在校園角落實際展現出來。(表 P-Ⅲ-2)


	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	· 課程架構
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一、引起動機
1.「稻香」影片欣賞與分析
2.討論如何製造鼓聲

二、節奏練習：
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三、影片欣賞
        1.廈門六中合唱團https://youtu.be/Ajgl8qqo0T8
        2.杯子歌節奏拍法https://youtu.be/uyoRjwPx_oA
四、杯子節奏練習：
節奏一                                                         節奏二
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變化一                                                        變化二
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五、分析曲式結構，討論合適加入杯子聲或樂器。
六、合奏練習並討論音樂發表會事前工作：節目單、邀請卡、場務工作。
七、展演，各班表演節目如下：
    501杯子歌：倒數
    503杯子歌：兄弟
    504杯子歌：漂向北方
     505杯子歌：光年之外
     502杯子歌：告白氣球
     507杯子歌：你被寫在我的歌裡
     506杯子歌：勢在必行
     508杯子歌：傷心的人別聽慢歌
八、綜合活動
    1.學生能了解：節奏感的培養與聆聽、肢體律動的關聯。
    2.學生能享受合奏的樂趣，學會與他人合作。
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	能拍打出各段的葛聲節奏
能利用杯子拍打節奏
能討論如何有層次的添加樂器並與他人合奏
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